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ΘΕΜΑ: ΑΚΑΤΑΣΧΕΤΟ ΤΩΝ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΕΩΝ ΚΟΕ (ΠΣΕΑ)  

 
Στα χρόνια της οικονομικής κρίσης αναδείχθηκε η αξία του ακατάσχετου των 
αποζημιώσεων που λαμβάνουν αγρότες και κτηνοτρόφοι για ζημιές στον πρωτογενή 
τομέα. Στον ιδρυτικό νόμο του ΕΛΓΑ (ΦΕΚ Α΄134/20.06.1988) όπου θεσπίζεται η 
προστασία της αγροτικής παραγωγής από φυσικούς κινδύνους και άλλα ζημιογόνα αίτια, 
αναφέρεται ότι «οι παροχές, που χορηγούνται στους ασφαλισμένους από τον ΕΛΓΑ (…) 
απαλλάσσονται από κάθε φόρο και τέλη χαρτοσήμου, είναι δε ακατάσχετες» (άρθρο 15). 
Ωστόσο, ολοένα και πυκνώνουν τα έντονα κλιματικά γεγονότα που δημιουργούν 
εκτεταμένες ζημιές στην αγροτική παραγωγή άλλα και στο πάγιο κεφάλαιο των 
αγροτικών εκμεταλλεύσεων, δηλαδή σε πολυετείς καλλιέργειες, γεωργικές και 
κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, αποθήκες, υπόστεγα και γεωργικό εξοπλισμό, που δεν 
καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ. Για την αποκατάσταση αυτών των ζημιών στο πάγιο 
κεφάλαιο -η οποία είναι χρονοβόρα και απαιτεί αυξημένη εισροή πόρων- η Κοινοτική και 
Εθνική νομοθεσία προβλέπει αποζημιώσεις μέσω των Κρατικών Οικονομικών 
Ενισχύσεων (ΚΟΕ), τα γνωστά ΠΣΕΑ. Από το 2005 στην ελληνική νομοθεσία υφίσταται 
και αναμορφώνεται ο Κανονισμός ΚΟΕ για επανορθώσεις ζημιών στο πάγιο κεφάλαιο, 
με αρμόδιο φορέα τον ΕΛΓΑ. Όμως, δεν είναι σαφές αν οι αποζημιώσεις των ΚΟΕ για το 
πάγιο κεφάλαιο, που είναι απαραίτητες για την αποκατάστασή των ζημιών, προκειμένου 
να συνεχίσουν να έχουν εισόδημα οι πληγέντες αγρότες, είναι ακατάσχετες, όπως εκείνες 
του ΕΛΓΑ.  
Επιπλέον, δεδομένου ότι συχνά παρατηρούνται και ζημιές σε εξοπλισμό που είναι 
απολύτως απαραίτητος για την παραγωγική διαδικασία άλλα δεν αποζημιώνεται 
(αγροτικά μηχανήματα, γεωτρήσεις, ηλεκτρολογικοί πίνακες, κ.α.) εύλογα διατυπώνεται 
το αίτημα να συμπεριληφθούν στις ζημιές παγίου κεφαλαίου που αποζημιώνονται από 
τις ΚΟΕ, όπως συνέβη πρόσφατα με την έκτακτη ρύθμιση για τις καταστροφές από τον 
κυκλώνα “Ιανό”.  
 

Κατόπιν τούτων ερωτώνται οι αρμόδιοι υπουργοί: 
 
1. Είναι ακατάσχετες οι αποζημιώσεις μέσω ΚΟΕ για το πάγιο κεφάλαιο και τον 

αγροτικό και κτηνοτροφικό εξοπλισμό; Αν όχι, προτίθεστε να προβείτε σε ξεκάθαρη 
νομοθετική ρύθμιση που θα θεσπίζει το ακατάσχετο και στις ΚΟΕ; 

2. Προτίθεστε να εντάξετε στο αποζημιωνόμενο, από τον Κανονισμό ΚΟΕ, πάγιο 
κεφάλαιο, τον αγροτικό εξοπλισμό και τα αγροτικά μηχανήματα;  
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